

彩礼打折，幸福不打折

文：今日女报/凤凰网见习记者 刘彦宇

关于彩礼，一些农村地区流行这样一种说法：“一动不动，万紫千红一片绿”。“一动”是车，“不动”是房，加上10000张5元（紫色）钞票、1000张100元（红色）钞票，还要一把50元（绿色）钞票，算下来光是彩礼花费就至少15万元以上。

这动辄十几万、几十万的天价彩礼，让男方高呼“娶不起”，一些家庭更是为了彩礼而债台高筑。虽然女婿“伤不起”，但丈母娘却有自己的道理：彩礼要得高，女儿在婆家才有地位、才会幸福；彩礼要得少，就会被婆家看不起，认为女孩是个“便宜货”。可事实上，时代发展到今天，彩礼“打个折”，女儿的幸福并不一定会“打折”，说不定还能更幸福。

■围城故事

彩礼对折，幸福双倍

结婚前两个月。

“怎么办呀，他跟我商量，问我彩礼能不能打个折？你说我要怎么回答？”咖啡厅内，苏阳向闺蜜倾诉。

“要我说啊，就打个折呗。反正彩礼钱你爸妈还是帮你存起来，那就少要点。再说了，少要的彩礼钱也是给你们小夫妻存着，或是添置家具，反正肯定不会亏待你的。不要因为彩礼钱影响你们俩的感情，那太划不来了。”闺蜜说。

原来，苏阳和男友通过朋友介绍认识，两人一见钟情。几个月相处后，苏阳对男友很满意。“他特别会照顾人，在家休息的时候就研究食谱，做各种我喜欢的美食给我吃。节假日早早地定了机票，带我去想去的地方玩。”

从认识到谈婚论嫁，算起来有一年半，两人计划着早点把婚事给办了。可眼看着就要结婚，却卡在“彩礼”这一关。苏阳老家在安徽某县城，那里的彩礼就是要带6、8、9，苏阳选择最少的“6”已是体贴，但6万实在太少，便定在了16万元的彩礼。可夫家觉得，这刚买了新房、新车，装修又花了一大笔钱，现在又要拿出16万元的彩礼钱，实在是不容易。毕竟，男友的父母已经退休，男友自己也只是普通白领。于是，男友便跟苏阳商量，看彩礼能不能“打个折”。

这让苏阳一下子没了主意：在家乡人眼里，婆家给的彩礼越多，代表婆家越重视。现在想要彩礼打折，万一自己答应了，反而让婆家觉得自己是“软柿子”，以后嫁过去受欺负怎么办？

可苏阳转念一想，男友对自己确实是真心实意，少要点彩礼，让他压力小一点，这样对双方感情也有好处。可是，就算自己同意，那父母会不会认可呢……

苏阳顾不得再跟闺蜜逛街，赶紧回家跟父母商量。没想到，父母犹豫了一下后居然答应了。

“其实我们要这个彩礼钱，也不是图他们家什么，就是为了让让他们知道，我的宝贝女儿不是那么容易就能娶到手的。”听爸爸这么说，苏阳一下子眼眶红了。

妈妈也说：“彩礼我们可以打个对折，但是他们家对你的爱绝不能打折，要是敢欺负你……”说着说着，妈妈哽咽了。

“爸妈放心，他们会好好对我的。”随后，苏阳拨通了男友的电话，告诉男友自己同意给彩礼打个折，“但幸福绝对不可以打折”。

“谢谢你这么善良大度，也请你爸妈放心，我们一家一定会好好照顾你，我一定会好好爱你。”男友激动地在电话里“表达决心”。

就这样，两人热热闹闹、和和气气地结了婚。

本来，苏阳心里还是有点小担心，万一嫁了不被重视怎么办？毕竟她也在网上看到过，很多女孩子因为心疼对方，没要或者少要了彩礼，结果被婆家看轻。

但苏阳又是幸运的。“公公婆婆真的把我当成女儿一样对待，婆婆还逢人就夸我，说我懂事又贴心，而且还主张丈夫把工资卡给我，两位老人的退休钱也拿给我存着，说是给孙女或孙子的教育基金。”

苏阳甜蜜的婚后生活让朋友们羡慕不已。她觉得，这也与她当初体谅男友，把彩礼“打了折”有很大的关系。“只要对方是真心实意想要结婚过日子，彩礼多少其实并不重要。如果因为非让对方拿出巨额彩礼而伤了两家的和气，最后伤害的还是两个人的感情。”



扫一扫，
分享这个故事到朋友圈



■读者调查

读者李女士结婚半年了，谈起彩礼这件事，她就有一肚子“苦水”。

李女士当初跟丈夫结婚，向丈夫一家索要12万元彩礼，婆婆提出可不可以给8万，打了个七折。虽说后来按数给了12万，但这过程却是一波三折。“我辛辛苦苦养了二十几年的女儿嫁过去，让他们拿十二万怎么了？”李女士的母亲在彩礼上决不让步，导致双方闹得很不愉快。婚是结了，可婚后婆家的冷嘲热讽也让李女士很是不满。“虽然他们没有当着我的面说，但是背后好几次说我父母嫁女儿就是为了彩礼钱。”李女士有苦难言，“我跟我丈夫感情一直都不错，但就因为彩礼的事，闹得我跟他父母关系都不太好了……”

读者小晴快要和恋爱一年多的男友步入婚姻殿堂，但现在却“幸福不起来”，甚至萌生了分手的念头。“他一个月工资两万多，让他拿出20万的彩礼钱不过分吧？他竟然问我能不能少点？关键是他的态度让我觉得钱比我们的感情都重要。”小晴气呼呼地说，“这还没嫁到他家呢，嫁过去后岂不是什么都得退让。”话虽如此，小晴还是“舍不得分手”，但是现在不仅是小晴，双方父母都没有退让的意思，这让小晴痛苦又纠结：“如果我在彩礼上退让，让他们觉得我‘恨嫁’，因此而看轻我怎么办？”

读者钟燕是湖南妹子，在上海外贸公司工作，在当地结婚。“我就一句话，我只要了两万元彩礼，象征性地要一下；我有个同事是甘肃的，要了十二万，可现在我很幸福，她却经常吐槽，而且她嫁的婆家条件比我家还好。”



■专家评论

彩礼打折，主动者应该是女方

郭平（中南大学心理学博士、婚姻情感专家）

彩礼，起源于中国旧时婚礼。在旧时代物质匮乏、经济落后的时代背景下，男女双方结婚时，男方付给女方彩礼表达感激，女方家庭希望通过获得彩礼改善家庭状况，这种做法是有一定的存在必然性的。

如今，经济发展起来了，大家的物质和精神生活都得到了极大的改善。父母对儿子女儿同等看待，子女的角色有了很大程度的改变。因此无论是从物质还是文化方面来讲，这种“天价彩礼”的风俗都应当顺应时代潮流做出一些改变了。

当然，这并不是说要完全废除彩礼这一习俗。在男方经济条件允许的条件下，给女方父母一些适当的“回馈”是必要的。不一定非要是彩礼，最主要的是，男方要本着一颗感恩的心。用合适的方式改善女方父母的生活条件，表达自己对女方父母辛苦养育女儿的感激之情，这都是很好的促进两家感情的方法。

总之，彩礼多少并不是最重要的，男女双方通过沟通交流，互相体谅，达成共识，不因为彩礼的事影响双方家庭的感情，这才是最应该关注的。所以，彩礼打折可以，但最好男方不要主动提，而女方就应该要主动提。这样的话，男方很感动，就会加倍对妻子好。

■链接

各式彩礼

“天价彩礼”这种现象同样发生在河南、山东、贵州、陕西、甘肃等地，而且表现出“越是贫困地区，越要高价彩礼”的特点。2013年至今，贵州的彩礼由2万元礼金加电器上涨为8.8万元礼金加“三金”；陕西由3万元礼金加“三金”、“三银”上涨为10万元礼金加“三金一动（“动”指汽车）”；甘肃一些农村地区的礼金则疯涨为18万元。

值得一提的是，一些一线城市的彩礼涨幅存在差异。近4年来，北京市的彩礼由1万元礼金加礼品上涨为20万元加一套房；上海市的彩礼保持不变，维持在10万元加一套房；广州市的彩礼由1万元礼金加“三金”上涨为总价值5万元的彩礼。

新疆、西藏等少数民族聚居区的彩礼情况差异也比较大。在新疆，维吾尔族姑娘对结婚首饰（耳环、项链、手链、戒指）更为看重，礼金可以商量，大体3万元到10万元不等；当地汉族男性结婚则需要20万元礼金加一套房子（男女各付一半，或者男方买房、女方买车）而4年前，新疆的彩礼还是8888元礼金加双份礼品。在西藏生活的藏族男子无疑是幸福的，因为他们娶新娘不需要送礼金，只需要送数量不等的牦牛（8000至1万元一头）、羊或者汽车就行。

经过调查，在彩礼上涨的区域里，西部地区彩礼高于东部和南部地区，贫困山区彩礼高于城郊村。

可喜的是，长江流域如重庆市、武汉市等一些地区存在结婚“零礼金”现象；一些女方家长即便索要彩礼，也不会自装腰包，而是返还给女孩，另外还会准备一份与男方彩礼不相上下的嫁妆。